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一、不定项选择题（每小题至少有一个选项符合题意，每题6分，共36分）

1、关于物态变化、温度和内能的下列说法正确的是（     ）

A．春天的早晨经常出现大雾，这是汽化现象
B．冰块熔化成水的过程中温度不变、内能增加[来源:Zxxk.Com]
C．冰棒表面的“白霜”，是水蒸气凝固形成的小冰晶
D．古时候人类“钻木取火”是利用做功的方式改变内能的
2、下列关于光学仪器的作用，说法正确的是（     ）

A．平面镜能成等大的虚像

B．放大镜是凸透镜，凸透镜只能成放大的像

C．近视眼镜是凹透镜，它对光起发散作用

D．照相机照相时，成倒立缩小的实像

3、如图1所示，甲乙两杯子底面积相同且均装满水放在水平桌面上，分别将质量相等的铁块和木块放入两个杯子后，两个杯子对桌面的压强相等。此时铁块和木块受到的浮力分别为F1和F2，放入物体前，两杯子对桌面的压强分别为P1和P2。则（    ）


A．F1>F2    P1>P2                 B．F1<F2    P1>P2     

C．F1<F2    P1<P2                                D． F1>F2    P1<P2
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4、在如图2所示电路中，闭合开关S后，在滑片P向右滑动过程
中，各电表示数变化正确的是（       ）

A．A1、A3示数不变，A2、V示数变小

B．A1、V示数不变，A2、A3示数变大

C．A1、A2、V示数不变，A3示数变小

D．A2、V示数不变，A1示数变小，A3示数变大

5、如图3所示，甲、乙两个额定电压相同的小灯泡连接在电路中，
（Ｒ甲>Ｒ乙）， eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,3)可能是电流表或电压表，则（　 　）

A．如果 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)是电流表， eq \o\ac(○,3)是电压表，则甲灯比乙灯亮

B．如果 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)是电压表， eq \o\ac(○,3)是电流表，则乙灯比甲灯亮

C．如果 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)是电压表， eq \o\ac(○,2)是电流表，则甲灯比乙灯亮[来源:学+科+网]
D．如果 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)是电流表， eq \o\ac(○,2)是电压表，则乙灯比甲灯亮
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6、如图4所示的电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为0～3V，电流表的量程为0～0.6A，滑动变阻器的规格为“20Ω  lA”，灯泡标有“2.5V   1.25W”字样。若闭合开关后，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法正确的是（   ）
A．电流表示数的变化范围是0～0.5A

B．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是2.5～20Ω

C．灯泡的最小功率是0.162W

D．滑动变阻器的最大功率是1.0125W

二、计算题（共114分，解答应写出必要的文字说明、计算公式和步骤）

7、(10分) 一辆小汽车的总质量为1700kg，每个轮胎与地面的接触面积为500cm2，当它以54km/h的速度在水平路面上做匀速直线[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




运动时，发动机的功率为60KW。求：

（1）若小汽静止在水平地面上时，对地面的压强为多少？

（2）若小汽车在这段路面上行驶10min发动机做功多少？[来源:学科网]
（3）若小汽车在这段路面上行驶的过程中，受到的阻力为3000N，汽车的效率为多少？

8、（10分）如图5所示，一重为10 N的容器放在水平桌面上，容器内盛有质量为2kg的水，容器的底面积为1×10-2m2，弹簧测力计的挂钩上挂着一重为12 N，体积为400cm3的物块，现将物块浸没于水中，容器内水面由15cm上升到18cm，求：

[image: image91.png]as YR-6-X  (KL-05)
WEE 220V~

ES 50Hz
@Eﬁi%ﬁim& 10~38T
0¥
=
1L

FoRtERfRIPRE 13%




(1) 物块放入水中前，容器底受到的水的压力？

(2) 物块放入水中后，弹簧测力计的读数？

(3) 物块放入水中后，容器对桌面的压强？
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9、 （12分）为响应重庆市政府”创模”号召,干净卫生,节能减排,学校物理兴趣小组的同学们结合本校实际情况进行调查,细心的同学们发现洗碗槽处容易堆积食物残渣,如久不冲刷就极易引起下水管道的堵塞,于是设计了一个自动拔塞的冲水桶安装在洗碗槽前方,如图6所示,已知桶深55cm,当进水管在桶中注入的水深在桶沿下5cm时,浮子A会自动拉起薄片B进行冲水,已知浮子A是一个密度为0.5×103kg/m3，边长为10cm正方体泡沫块,薄片B的质量为0.2kg,面积[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




为5cm2且厚度不计,求

（1）浮子A的重力是多少N?

（2）桶底受到的最大压强是多少Pa?

（3）此时浮子A与薄片B间的细绳的长度是多少cm?
[image: image93.png]


10、（12分）边长为10cm[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的立方体木块，质量为600g，现用 

一根细线使木块与容器底部相连，让木块浸没在水中，
如图7所示；已知容器底面积为200
[image: image5.wmf]2

cm

,质量为1kg；
细线长10cm, 此时液面深25cm。
（1）绳子的拉力为多大？

（2）剪断绳子，待木块静止后，这段过程木块克服
重力做了多少功？

（3）剪断绳子，待木块静止后，水对容器底部压强变化了多少？此时容器对地面的压强是多少？

11、（12分）为了将放置在水平地面上、重G=100N的重物提升到高处，小明同学设计了如图8（甲）所示的滑轮组装置。当小明用图8（乙）所示随时间变化的竖直向下拉力F拉绳时，重物的速度v和上升的高度h随时间t变化的关系图像分别如图8（丙）和（丁）所示。若重物与地面的接触面积S=5×10-2m2，不计摩擦，绳对滑轮的拉力方向均可看成在竖直方向。求：

（1）在2～3s内，拉力F的功率P及滑轮组的机械效率。

（2）在1～2s内，拉力F做的功W。

（3）在0～1s内，重物对地面的压强P。
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12、（14分）如图9所示是一种新型吊运设备  [来源:学。科。网]
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的简化模型示意图，图中虚线框里是滑轮 

组（未画出），滑轮组绳子的自由端由电 

动机拉动。工人师傅用该吊运设备先后搬
运水平地面上的圆柱形物体A和物体B。 

物体A的底面积为
[image: image6.wmf]A

S

，密度为
[image: image7.wmf]A

r

，高度
为hA；物体B的底面积为
[image: image8.wmf]B

S

，密度为

[image: image9.wmf]B

r

，高度为hB。当物体A所受竖直向
上拉力T1为1500N时，物体A静止，地面
对物体A的支持力为
[image: image10.wmf]1

N

。挂在滑轮组挂
沟上的物体A匀速竖直上升4m的过程
中，电动机对滑轮组绳子自由端的拉力
为
[image: image11.wmf]1

F

，拉力
[image: image12.wmf]1

F

做的功为
[image: image13.wmf]W

。当物体B
所受竖直向上的拉力
[image: image14.wmf]2

T

为1000N时，物体B静止，地面对物体B的支持力为
[image: image15.wmf]2

N

。
挂在滑轮组挂钩上的物体B以速度
[image: image16.wmf]v

匀速竖直上升的过程中，电动机对滑轮组绳子
自由端的拉力
[image: image17.wmf]2

F

为625N，拉力
[image: image18.wmf]2
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做功的功率
[image: image19.wmf]P

为
[image: image20.wmf]500W

，滑轮组的机械效率为80%。
已知：
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，不计绳的质量，不计滑轮与
轴的摩擦。求：
（1）物体B匀速上升的速度
[image: image25.wmf]v

是多少？     （2）拉力
[image: image26.wmf]1

F

做的功
[image: image27.wmf]W

是多少？
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13、（10分）如图10所示电路，灯泡L上标有“12V 3W”字样，R0=30Ω，R是最大阻值为20Ω的滑动变阻器，电流表的量程是0～0.6A，电压表的量程是0～3V。则：
（1）将滑片滑到最左端，同时闭合S1和S2，灯泡L恰好正常发光，求电源电压及电流表示数；
（2）只闭合S2，当变阻器接入电路中的电阻为其最大阻值的一半时，求电路消耗的总功率；
（3）只闭[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




合S2，求R0功率的变化范围。

14、（12分）如图11甲所示的电路，是小明同学家中的电热饮水机的电路原理图。其中R1、R2是发热管中的两个发热电阻。这种饮水机有加热和保温两种状态，这两种状态轮流工作，由温控开关S2自动控制：当瓶胆内水的温度被加热到90℃时，加热状态就停止而进入保温状态；当胆内水的温度降到60℃时，加热状态就启动。该饮水机的铭牌如图11乙所示，其中保温功率已模糊不清。经查证R1 =9R2 。小明同学通过观察还发现：当瓶胆内装满水时，饮水机的[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




加热状态每次只启动5min就停止，再间隔15min后又开始启动。[已知水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)，1L水的质量为1kg]
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（1）当温控开关S2处于​​______状态时，电路处于加热状态。

（2）该饮水机的保温功率是多少？

（3）该饮水机在一个工作循环的20min内，消耗的电能为多少？

（4）在15min的保温过程中，瓶胆内的水散失的热量为多少J？

（5）在电热饮水机加热工作的时候，小明将家里的其它用电器都关闭，他观察到家里标有“3000r/kW·h”字样的电能表转盘在1min内转过了20转。此[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




时电路的实际电压是多大？
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15、（12分）如图[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




12所示，电源两端电压不变。
当只闭合开关S1时，电流表的示数为I1，电压表的
示数为U1，电阻R1的电功率为P1；当开关S1、S2、
S3都闭合时，电流表的示数为I2，电压表的示数为
U；当只闭合开关S2时，电阻R3的电功率为0.64W，
已知：
[image: image32.wmf]4

3

1

=

U

U

，
[image: image33.wmf]4

1

2

1

=

I

I

。
求：（1）电阻
[image: image34.wmf]1

R

与
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之比：

  （2）电阻
[image: image36.wmf]1

R

的电功率
[image: image37.wmf]1

P

。
16、（10分）如图13所示电路，电源电压U0不变，初始时滑动变阻器的滑片P在最右端，但由于滑动变阻器某处发生断路，合上电键后滑片P向左滑过一段距离后电流表才有读数。且电压表读数U与x、电流表读数I与x的关系如图14所示，则
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（1）根据图象可知：断点位置在x等于      cm处，电源电压U0等于     V；

（2）电阻R等于多少欧姆？

（3）从断点处滑片P向左滑动的过程中，该滑动变阻器滑片P每滑动1cm的阻值变化

为多少欧姆？该滑动变阻器电阻丝没有断路时的总电阻值是多少欧姆？
物理试题答案

一、不定项选择题（每小题至少有一个选项符合题意，每题6分，共36分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	BD
	ACD
	C
	C
	CD
	CD


二、计算题（共114分）。
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9、解：（1）[image: image39.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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11、解：（1）在2～3s内，重物做匀速运动，υ3=2．50 m/s，拉力F3=40 N，因为连接动滑轮的绳子有三根，所以拉力F的作用点下降的距离是重物[image: image47.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




上升高度h3的三倍。

P= F3υ3=100 W                                      （2分）
η=（W有用/W总）×100%=[Gh3/（3F3h3）] ×100% =83．33%  （2分）
（2）在1～2s内，拉力F2=50 N，重物上升高度h2=1．25 m

W=3F2h2=187．5 J                                          （3分）
（3）设动滑轮重为G动

G动=3F3-G=20 N                                             （2分）
在0～1s内，拉力F1=30 N。把动滑轮和重物看成整体，则这个整体受到向下的重力、向上的支持力以及三根绳向上的拉力作用处于静止状态。

支持力F支=G+G动-3 F1=30 N                                    

重物对地面的压力F压= F支=30 N

P=F压/S=30 N/（5×10-2 m2）=600 Pa                                （3分）
12、解析: 
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因为
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                     （2分）[来源:Zxxk.Com]
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13、（1）
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14、（1）闭合
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16、（1）根据图象可知：断点位置在x等于5cm处                     （1分）

　　电源电压U0等于1.50V                                  （1分）

（2）当电流表读数为I1 = 0.15A时，电压表读数为U1 = 1.35V

则：U1  = U0－I1R  得R = 1Ω                              （3分）

（或当电流表读数为I2 = 0.30A时，电压表读数为U2 = 1.20V 据U2 = U0－I2R

　　解得R = 1Ω；也可由过断点后的其它电压、电流值计算得出）

（3）当x = 5cm时，设滑动变阻器接入电路中的电阻为R 1

　　当x = 10cm时，设滑动变阻器接入电路中的电阻为R2

　　U1 = I1 R1得R1 = 9Ω                                 （2分）

　　U2 = I2 R2                    得R2 = 4Ω              （2分）

　　故滑动变阻器滑动5cm电阻的改变量是△R = R1－R2 = 5[image: image84.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




Ω

所以从断点处滑片P向左滑动的过程中，该滑动变阻器滑片P每滑动1cm的阻值

　　变化是1Ω。                                               （2分）

该滑动变阻器没有断路时的总电阻值R总 = 9Ω+5cm×1Ω/cm =14Ω     （1分）
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附件2：独家资源交换签约学校名录（放大查看）


学校名录参见：http://www.zxxk.com/wxt/list.aspx?ClassID=3060
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